

съ рождбы-ты си, то всицкы-ты имъ родены дѣтца остоятъ живы до бѣлы главы, бывать здравы и веселы прѣзь цѣлый си животъ и уобще разумны и способны за всякж работж; а възъ това еще и при всицко-то имъ скждно плоденіе пакъ сж испопълнили мѣста-та си до толкова, что-то на кждѣ-то ти ся око върне и обърне всжду гляда многолюдны градове и села. А какъ е у насъ, гдѣ-то сега начинамы да живѣемъ и кон-то ся намирамы еще въ пролѣтъ откъмъ приплодително отношеніе? У насъ тврѣдѣ на рѣдко ще да има фамилиѣж, коя-то да не е достигншла до едно тесте дѣтца, а пакъ по села-та, гдѣ-то свѣтъ-ть живѣе по-просто та е и по-здравъ, виждать ты и по едиж дюжинѣ и повече, ала при все това пакъ на рѣдко ви ся назирать градове и села, и еще по-нарѣдко щете видите въ нѣкон отъ тѣхъ придадены новы кщія; а пакъ въ правыа смысльъ здравъ чловѣкъ, и еще повече бѣлобрадъ старецъ едва ли ще ви ся мѣрна нѣкой и прѣзь девять села въ десято, а отъ что е това така? Отъ това, зачто-то у насъ свѣтъ-ть умира повече-то прѣди седмж-тж си годинѣж, а кой-то прѣскочилъ това врѣмя живъ, той не уцѣлѣлъ пакъ да бжде здравъ, а что е причина-та на това? Простота-та и незнаяніе-то на майкы-ты и нехайство-то и прѣдразсждъци-ти на бабы-ты, кон-то освѣнъ гдѣ-то нѣмать ни понятіе отъ правила-та за отглядваніе малкы дѣтца, нъ и съ тѣхны-ты просты постжкы убивать дѣтца-та еще въ првы-ты дни отъ рожденіе-то имъ, а ако ли ся избави нѣкое живо тога, то пакъ испослѣ ще ся умори отъ простудяваніе или запарваніе и отъ лоше храненіе или облачяніе и др. т. На тога, катонепознавать сжщж-тж причинѣж, коя-то е докарала смръть-тж на дѣте-то, отдавать ѣж на *вѣщицы, самодывы* и др. т. или казвать: *шака му было писано и урисано!* Оттукъ ся е родила и оная лъжевна и проста мысльъ измѣжду жены-ты у насъ да казвать, че *всицкы дѣшца, кои-що ся раждадшь, не можшь да осшанжшь живы; зашо шрѣбва чловѣкъ да гы роди повече, ша кое-годѣ да му осшанѣ ошъ шѣхъ.* Такывы чудеса прави простота-та и неученіе-то у насъ!

Ако да разглядамы тѣлесно пакъ тыя, кон-то были честити да уцѣлѣжтъ живи въ дѣтинство-то си и да прѣскокнжтъ това опасно врѣмя по живота за всякого, то повече-то отъ тѣхъ щемъ найдемъ одного не развитъ тѣлесно както Господъ даль,